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Megrjelonik heten Leint kétszer: csütörtök é s vasárnap reggel.

A nemzet ítélete.

A nemzet Ítélt abban a peilten, mely­
ben gr. Tisza miniszterelnök bírónak hívta 
fel. A szabadelvüpárt. a lefolyt választási 
hadjáratban elbukott.

A szövetkezett ellenzék magához ragadta 
a többséget; s ha a hátralévő néhány vá­
lasztás mind a szabadelvüpártnak jutna, az 
eddigi kormánypárt még akkor is már csak 
mint kisebbség vonulna be az uj parla­
mentbe.

Első követelménye a beállott fordulatnak, 
hogy a kormánynak vissza kell lépnie. Meg­
győződésünk, hogy ez a szándék már a 
dolog mai stádiumában is végleges elhatáro­
zássá érlelődött gróf Tisza István lelkében. 
Az ország szavazata ellene döntött, ő tehát 
félre fog állani. Úgy, amint előre megmondta 
a feloszlatás napján híveinek pártkörében: 
aggodalmas szívvel bár, mert lejtő felé látja 
a nemzetet rohanni, de tétovázás nélkül s 
az ország kifejezett akarata iránt való őszinte 
hódolattal. A kormány tehát le fog mondani. 
Ezt az első feltételét a kibontakozásnak a 
nemzet, máris olybá veheti, mintha már 
meg is történt volna.

Ámde mi lesz. vájjon ezután? Mi lesz az 
alkotmányos megoldásnak további folyamata ? 
A mi vélekedésünk szerint az, hogy a szö­
vetkezett. ellenzéknek kell a kormányalakí­
tásra vállalkoznia. Most rajta a sor meg­
mutatni, mennyi komolyság van azokban a 
szép Ígéretekben, melyekkel a közvéleményt 
meghódították; itt. az alkalom bebizonyítani.

Ki mondja meg .. ?
Ki mondja meg, miért van az,
Hogy visszatér bár a tavasz, 
liar az erdő lombját kihajtja 
S a kis pacsirtát visszacsalja 
A zöldelő mező, liget,
Bár minden, minden újra éled ;
És visszatér a régi élet:
Nehéz bú bántja szivemet?

Z — a.

Ne tudja senki . . .
Ne tudja meg azt, soha senki,
Hogy lelkem ott csügg lelkedet!!
S hogy a neved hányszor sóhajtom 
Hosszú, álmatlan éjjelien !

Ne tudja senki, csak Te tudjad 
Hogy elbűvölte] engemet,
Hogy bálványzom angyali lényed,
Hogy imádom a lelkedet.

És azt se tudja soha senki.
Hogy a szived értem dobog , . . 
Megfejteni ne tudja senki 
Miért vagyunk mi boldogok!

hogy megvan benne a határozottság és 
felelősségérzet a hirdetett elvek megvalósí­
tására vállalkozni.

Ha a koaliczió tudott egységes választási 
programmot csinálni, hát csináljon most 
egységes kormányzati programmot is. És 
ha függetlenségiek, Báuffysták, disszidensek 
és néppártiak együtt tudtak ülni a vezérlő- 
bizottságban, hát üljenek együvé a kabinet­
ben is.

A feladat, hogy az ellenzéki koaliczió kor­
mányzati koaliczióvá alakit,lassúk át, gróf 
Andrássy Gyulára néz. Ő borította fel a 
régi helyzetet; ő neki kell tehát az uj 
helyzetet megalakítania. Ő rombolta szét a 
régi többséget; az ő kötelessége most arról 
gondoskodni, hogy az uj többség alkalmassá 
váljon az ország kormányzatának átvételére. 
Ez annyira magától érthető, hogy okadato­
lására kár voua egyetlen szót s vesztegelni. 
S amilyen higgadt és előrelátó politikusnak 
ismerjük gróf Andrássy Gyulát, nem táplá­
lunk magunkban kétségét, hogy amikor a 
szabadelvüpáitból kilépett s az ellenzéki 
koaliczióval szövetkezet ugyanakkor már 
kész volt lelkében az elhatározás, sőt a terv 
is, hogy az egységesen felvonuló szövetsé­
ges tábornak remélt győzelme esetén hogyan 
fogja az uj többséget egy kormányzati koali- 
czióba összeszervezni.

Sőt azt kell róla feltennünk, hogy ezt a 
tervet nemcsak maga módolta ki, hanem 
szamára a koalicziós pártok vezéreit mar 
jó eleve meg is nyerte. Erre vall Kossuth 
Ferencznek az a ezegledi nyilatkozata is,

Boldogságunkról, szerelmünkről 
Dalolnék en, de nem merek . . .
Ne értse meg, ne tudja senki,
Mert irigyek az emberek.

Csiszár Dénes.

Egy anya halálára.
Ki törli le szeretteidnek, könnyét ?
Ki viraszt borús álmaik felett?
Gondos kezekkel ki vezetgeti, 
Tévelygő utakról el gyermekid?
Egy jobb világból busán nezeil okét 
Magukra hagyva, hogy bankódnak itt. 
Az eleinek göröngyös utain,
Nem vezeti anyai szeretet 
Mindent megunó feltő gonddal,
Árván itt hagyott kedvesidei 
Ki vedted, óvtad bútól bajtól,
A gondterhelt napokon hívedet,
Most már pihensz. Álmod ötök.
De vajh nyugodt-e?
Nem zavaija-e sitiid álmát 
Elhagyott, kedvesül sírása,
Kiknek sziveken vigasztalan,
Bőiét, nelizez bánat maradi ?
Pdienj az Ur hatalma nagy s örök 
Vigasztalást ad Ő

Nemó

amely igy szólt: „Most már közeledünk a 
kortndnyképesség felé." Jogosult tehát az a 
remény, hogy Andrássy ismeri a titkát annak, 
hogyan lehet a hatvanhetes disszidens és 
néppárti részét, a koalicziónak a tábor negy­
vennyolc/,as zömével oly közjogi alapra hozni, 
amelyen egy minden irányban elfogadható 
kormányprogramul meg lesz konstruálható. 
Ez másképp el sem képzelhető, csali úgy, 
hogy a néppárt és a disszidensek is enged­
nek a hatvanhétből, a függetlenségiek is 
engednek a négyveuuyolczból s majd vala­
hol a két álláspont között találkoznak, min­
denesetre pedig olyan közjogi tájékon, ahova 
a korona hozzájárulásának kieszközlése való­
színűnek látszik.

Ha e feltevéseink helyesek, akkor gróf 
Andrássy Gyula nyugodtan vállalhatja a fele­
lősségnek reá háruló oroszlánrészét a beállott 
fordulatért s akkor nincs is semmi akadálya 
a helyes, czélszerü és egészséges kibouyo- 
lódásnak. És akkor a szabadelvüpárt dolga 
is egészen tiszta. Kisebbségbe jutott; át­
megy tebát az ellenzékre és a Ház balolda­
láról csinál tisztességes, a parlamentárizmus 
elveivel egyező, szinliberális ellenzéki poli­
tikát, amely törekvéseinek komolyságával, 
eszméinek lendületével, progresszív tartalmá­
nak gazdagságával igyekszik majd vissza­
hódítani a most elveszett népszerűséget.

Ha gróf Andrássy Gyula a kormány­
alakítás ele tornyosuló nehézségeket nem 
tudná megoldani, bizony a legsúlyosabb 
válságok martalékává lenne az ország. De 
feltesszük államférfim előrelátásáról és

Pogány Móricz.
— A „Közérdek“ eredeti tárezija. —

A képzőművészeti társaság teli tárlatán 
egy njabb nevet, igtatlak be a magyar 
művészét anualeseibe.

Vaunak, kik sohasem hallották e nevet, 
de a kik ismerik, egyértelműig jósolják, 
hogy gyakran fogunk meg találkozni a 
magyar művészet utjain.

Hangsulyozz.uk e szót „magyar“, mert 
a mai iiiternaczióiialis világnézet mellett 
kétszeresen becses minden agy, sziv es kar, 
mely hazai levegőtől áthatott érzéssel segít 
megteremteni, nagygyá emelni idegen hatá­
soktól szaturált művészetünket.

Az az általános panasz, hogy faji saját­
ságainkat tétovázás és gondolkodás nélkül 
dobjuk el; hogy habozás nélkül rohanunk a 
a nyugati kultúra Ulan; a helyett, hogy 
leszűrve annak nemesebb reszel, nemzeti 
tartalommal lássuk el — teljesen ráillik 
művészetünkre is,

A festészet, szobrászat és architektúra 
ifjú nemzedéke idegen művészet emlőin 
táplálkozik, a külföldi nagyok szelleme 
asaiiniláljrt a fogékony kebleket, melynek 
eredményeként, felnőni látjuk azt a generá
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hazstiui” lelkiismeretességéről, hegy amikor 
élére Állott ama háborúnak, amely a szabad- 
elvllpárt s/é (rombolását tűzte ki czéljául. 
tisztában volt * hadjárat ama győzelmes 
eredményének összes konzekvencziáival, 
amelynek kivívására annyi izivós tetterőt 
és buzgóságot fordított.

SZEMLE.
válaastások. Politikai és társadalmi 

körükben csak arról a förgeteges választás­
ról beszélnek, mely a szabadéivüpárt sorait 
megritkitotta. Az ember a csodálkozás, el- 
bámulás, tamáskodás és gúnyolódás százfajta 
hangján hallja emlegetni az elesett kerületek 
s a kibukott gárdisták neveit. Szatmár, 
Arad, Igló, Kolozsvár, Kecskemét, Nagy­
károly, Debreczen, Versecz, Székely Udvar­
hely, Oklánd. Élesd, Szabadka, Gödöllő, 
Kovászna, Sátoraija-Ujhely, Nyírbátor, Be- 
reczk, Sepsi-Szentgyörgy, Nagy-Ajta, Kapos­
vár, Szeut-Lőriucz, Ökörmező, Pápa, Eszter­
gom. Vácz, Mohács . . . Az embert szinte 
mohácsi hangulat fogja el. És aztán a régen 
hires nevek! Hierottymi, Beksics, Vörös 
László, Neumann Ármin, lleltai Ferencz, 
Müunich Aurél, Bedrt Albert, Seemayer Já­
nos, Frey Ferencz, Feilitzsch Arthur, Hege­
dűs Sándor és fia, Telegdy József, Biró 
Lajos, Lukács György, Vesztei- Imre, Borbély 
György stb. A választások eddigi eredménye 
szerint Kossuth párti 163, szabadelvű 152, 
disszidetis 25, ujpárti 13, m mzetiségi 7, 
néppárti 24, pártonkivüli 7, pótválasztás 
lesz 13 kerületben.

A Tisza kormány és a szabadelvüpárt 
a választások alkalmával jelentékeny kisebb­
ségben maradt nemcsak ti szövetkezett el­
lenzékkel szemben, hanem annak egy részét

tevő Kossutb-pát'UsI szemben is. Le het a felett 
diskurálui, hogy a Kossuth-pártnak jelenté­
keny részét Apponyi gr. pártja teszi, s azt 
is be kell ismerni, hogy a választási harci­
ban éppen Apponyi gr. az egykori »mérsé­
kelt ellenzék* vezére, majd a szabadelvüpárt 
tagja s mint ilyen, egykor a Ház elnöke, volt 
a legerőssebb ellenfél. Aki egymaga többet 
tett a siker kivívásában, mint az egész 
Kossuth-párt; de hát a tény: tény s ezzel 
számolni kell miden politikusnak Magyar- 
országban és Ausztriában egyaránt.

Hogy álla helyzet? Úgy, hogy ed­
dig volt egy számban és tehetségekben is 
erős párt, mely egymagára kormány képes 
lévén, felelős volt. az országnak. Most ? most 
van két aránylag erős párt és három gyönge 
párt, azonkívül nemzetiségiek, pártonkivü- 
liek. A szabadelvüpárt. s a Kossuth-párt 
azonban csali aránylag lévén erős, a többi 
kis pártok nélkül hiába vállalkoznék kor­
mányzásra. Ámde aligha tehető fel, hogy 
az 1867 ki kiegyezés alapján álló töredék 
a velők ellentétes alapon álló függetlenségi 
pártot támogatnák kormányra jutásban. És 
nem kell feledni a horvát képviselőket sem, 
kik szintén a 67-es alap hívei lévén, — aligha 
támogatnák az ellenfél szándékait. Óriási 
zűrzavar ez, melyből Csalt úgy lehetne 
nagyobb baj nélkül kijutni, ha a volt Deák­
páll és a volt balközép egyesülésének pél­
dájára történnék egy újabb pártalakulás.

Tisza gr. miniszterelnököt bizonyára 
a legjobb szándék vezette elhatározásában, 
midőn a nemzetnek végtelen károkat oko­
zott olistrukcziöt megakarta törni. Andrássy 
Gyula gróf azt állítja, hogy ő előre látta a 
veszélyt s figyelmeztet te Tiszát a következ­
ményekre. mig ellenben sokan azt mutatják 
ki, hogy az. Andrássyuk magatartása okozta

az ellenzék felbátorodását s a szabadelv»- 
párt romlását. Hát efelett már Késő és feles­
leges nekünk disputáim.A gyakorlati élet 
embpre hibásnak találhatja mindkét felet, 
egyiket jobban, másikat kevésbbé Ítélheti 
el, de első és fődolga minden pártnak oda 
hátúi, hogy mielőbb az alkotmányos jogrend 
s a parlamenti élet oly régóta nélkülözött 
helyes tevékenységre biztosítva legyen. A 
múlt legyen tanulság a jövőre.

A jövő. A közvélemény mindenekelőtt 
bizonyosra veszi, hogy nemcsak a szabad- 
elvüpárt maradt kisebbségben, de a hatvan- 
hetes alapon álló pártok koalicziója se adna 
igazi többséget, ha egyébként az ilye» 
koalic/.iö el is volna képzelhető. Mert hiszel 
nehéz azt elhinni, hogy a szabadelvüpárt, a 
a Báuffy-párt, ti néppárt és a disszidensek 
egy hajóban evezzenek. De még ha a nép­
párt kívül maradna is a számításon, akkor se 
jelenthetne a többi hatvanhetes párt köali- 
czója megbízható alapot és többséget. így 
tehát, a közvélemény okoskodása szerint, 
orvosolhatatlanul megfeneklett a hatvanhetes 
rend. A többség csak a Kossuth-párt körül 
való lejegeczedés formájában alakulhat ki. 
Ha, amint alkotmányosan a várható esemé­
nyek szőhetek, az ügyek vezetését a több­
ségnek kell átvennie, akkor Andrássynak, 
Apponyinak, Kossuthnak, Bánffyuak és Zichy 
Jánosnak ki kell dolgoznia egy olyan közös 
kormányzati programmot, melynek meg­
nyerhető a parlamenti többség és meg­
nyerhető a korona hozzájárulása is. Ma 
ilyen közös kormányzati programúi a 
Kossuth-párt esetleges ellenkezése miatt 
nemi található, akkor vagy valami átmeneti 
hivatalnok-mi Misztérium mai kell valahogyan 
elboldogulni, vagy igazán beláthatatlan bo­
nyodalmak elé sodródik az ország.

cziót, mely a magyar művészetet lekicsi­
nyelve bálványt állít, az idegen kultúrának, 
hol gyakran tehetségevei, ne legtöbbször 
tehetségteleuségével gyújtja meg az áldozati 
lángot.

A példák egész garmadája tolakszik tol­
iunk alá. de nett említünk neveket, mert 
végre is kis őszinteségünkért hamar belénk 
fojtanák az igaz szót.

Magyar művészet. Mikor jön el a te napod- 
midőn fényben, pompában ragyogsz, midőn 
éltelő sugaraid meleget érezni fogják fentit 
és alant, a palotákban es kunyhókban, az 
alföld rónáin, a bérezés hazában, a Kárpátok­
tól az Adriáig ?

A távol ködében látjuk csak e képet, de 
biztat, hogy megjeleli.

Lnnék a halvány mécsesnek világánál 
látjuk a mint kibontogatja szárnyait egy 
nagyiatörő lélek, telve fajának imádatával, 
művészetének lelkesedésével.

Egyszerű nemes szív, kinek bölcsőjét 
Nagyenyed városában ringatták ; itt szedte 
magába az édes hazai levegőt, melynek 
hatása meglátszik művészetén.

Szülővárosa azt sem tudja, hogy létezik, inig 
a magyar művészet már büszkén emlegeti.

A Schau bácsi varrógépe már régen nem 
zakatol a kis városban. Az egyszerű iparos 
ma már könnyes szemmel nézi, mikor fel­
séges uralkodója, a magyar király megszo­
rítja fiának kezet művészeiének elismeréséül.

Schau Móricz — Pogány Móricz lett. 
Előbbi a véna kis zsidó gyerek — utóbbi 
a jeles magyar műépítész, ki uj életet vitt 
azokba az Andrássy-üti termekbe, hol eddig 
az architektúrát csak mint mostoha gyer­
meket kezelték.

Egyik előkelő lapunk esztétikusa először 
is e termekbe vezeti olvasóit, mert itt. talál­
ható fel az idei tárlat legkiválóbb alkotása

A Pogány „Krematóriuma“ a terem egyik 
falát foglalja el, de monument,álisságával, 
művészeti erejével, duzzadó magyarságával 
uralja az egész termet. Meglep a hatalmas 
kouczepczió, S bár a halálhoz közel erezzük 
magunkat, de a komor gondolatokat mintegy 
enyhíteni látszik a művészet ragyogása.

Önkéntelenül is előtör a sóhaj: nem jobb 
volna-e itt ez éghetőm ivek harmóniájában 
megválni földi porhüvelyünktől, mint a te­
metőben férgek martalékává lenni. Itt, hol 
oly közel érezzük magunkat, Istenben, ki 
teremtett és megvált szenvedéseinktől . . .

A hosszas szemlélés nehézzé teszi az el­
válást e ragyogó alkotástól s folyton fülünkbe 
cseug a halotthamvasztó kapujának felírása: 
„Isa pur és chotnuv vogmuc.“

Pogány Móricziól szóba meg kell emlí­
tenünk, hogy nem ez az első remeke fiatal 
építészünk nek.

Hét évi működése alatt a szebbnél szebb 
urchitectoricus müvek kerültek ki keze alól 
A budapesti uj zsinagóga tervei, az ungvári 
zsinagóga, a Tóth Istvánnal tervezett és az 
első pályázaton első díjjal kitüntetett Vörös- 
mart hy-szobor a Wilaeher diszkül, a bér- 
házuk egész sorozata, a tavalyi tárlaton 
feltűnést keltett. „Királyi sírbolt,“ melyet a 
felség is elragadtatva szemlélt stb. mind e 
művész kiválóságát dicséri, kiben egy képen 
megvan a teremtő erő, kiváló ízlés és főleg 
a magyar érzés, mely minden müvének 
jellegzetes sajátossága.

Nagyenyed városa büszke lehet a szülöt­
tére, ki csak szaporítani fogja azok ital­
sorát, kik e város falai közül indultak el t 
magyar kultúra zászlóját, lobogtatni.

IPärifiäS“ Szülők figyelmébe! "tßyjTBQ
Van szerencsém az igen tisztelt szülök figyelmét 
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As uj minisztérium. A bonyolult poli­
tikai helyzetből való kialakulásnak egyik 
sarkpontja a minisztérium megalakulása. A 
győzedelmes ellenzéki táborban mindjobban 
tért hódit az a felfogás, hogy csakis koali- 
cziós minisztérium veheti át a megoldás ne­
héz vezetését. Ma már a koalicziös minisz­
tériumra nézve összeállítottak egy névsort, 
de hogy az ekként fog-e megalakulni, arra 
■ézve természetesen a felelősséget nem vállal­
juk cl. Az ellenzéki táborban összeállított ka­
binet igy alakulna meg: Miniszterelnök: gróf 
And rássy Gyula.Belügyi br. Bánffy Dezső- 
Igazságügy : J u s t h Gyula. Pénzügy ; P o p o- 
vits Sándor pénzügyi államtitkár. Föld- 
mi velésügy : gróf Zselé nszki Róbert vagy 
Darány i Ignácz. Közoktatásügy : W i a s- 
bícs Gyula. Kereskedelem: gróf But- 
thy á uy Tivadar vagy H i e r o u y m i Károly. 
Honvédelem Rónai H orv á t h Benő tábor­
nok, a pécsi hadapród-iskola parancsnoka. 
Király személye körüli: gróf Zichy János 
vagy gróf Zichy Aladár. Horváth miniszter: 
Josipovich Imre. A Ház vezetőségét 
pedig a következők személyében szeretnék 
megalakittutui: Házeluök : G u 11 n e r Gyula, 
Alelnök : Barabás Béla, Hadik Béla gr. 
Háznagy : Tóth János.

Külfödi lapvélemények.
A bécsi sajtónak úgyszólván valamennyi 

vezérlő lapja ismételten első helyen foglal­
kozik a választások által teremtett magyar- 
országi helyzettel. Úgyszólván valamennyi 
elismeri, hogy a függetlenségi párt ezentúl 
domináló szerepet fog játszani a magyar 
országgyűlésen. Jellemzi a helyzetet, hogy 
a bécsi lapok most már egészen más han­
gon imák a függetlenségi pártról, mint eddig. 
Ha szabad ebből a bécsi közhangulatra, sőt 
némely illetékes körök felfogására következ­
tetni, úgy nyilvánvaló, hogy Bécsben a ma­
gyar nemzeti akarat megnyilvánulása tiszte­
lettel és respektussal teljes megdöbbenést 
keltett. Érdekes a „Neue Freie Presse“ meg­
jegyzése, hogy tudniillik a magyar szabad- 
elvüpárt bukása egyúttal a hírhedt osztrák 
14. alkotmányszakasz halálát is jelenti. A 
magyar országgyűlésen a 14. szakasz ezentúl 
kegyelemre, elnézésre nem számíthat.

A Neue Freie Presse szerint minden­
kinek, aki magát ámítani nem akarja, el kell 
ismernie, hogy a magyarországi választások 
által a 67-es kiegyezés alapjában megrendült. 
Mindamellett a népakarat, amely a jövő or­
szággyűlés magatartását megszabta, hirtelen 
és heves rázkódtatásokban aligha fog meg­
nyilvánulni. Az Ausztriától való gazdasági 
elszakadást még a szélsőbaloldalból kikerült 
kormány sem tudná máról holnapra keresz­
tül vinni. A közös vámterületet a Széli-tör­
vény — a recziproczitás kikötésével — 1907-ig 
fentartja. De ha még akadna is többség, 
amely ezt a törvényt a kormányok megálla­
podásaira való tekintet nélkül megváltoztatni 
akarná, ez a többség is meggondolná magát, 
mielőtt a Német- és Olaszországgal kötött 
kereskedelmi szerződést széjjel tépné. A ki 
pedig a kereskedelmi szerződéseket akarja, 
annak a gazdasági kiegyezést is kell akarnia. 
E kereskedelmi szerződések visszautasítása 
még egy Kossuth-kabinetnek is nehezére 
esnék, mert nagyon jól tudná, hogy gazda­
sági különválása után Magyarország ilyen

előnyös kereskedelmi szerződéseket többé 
nem köthetne.

Bármilyen kabinet lépjen is Tisza örökébe 
a függetlenségi párt a maga óriás mértékben 
megnövekedett súlyát minden alkalommal 
éreztetni fogja.

A Fremdenblatt, amely köztudat szerint 
a közös külügyminiszter és az osztrák kor­
mány véleményét tükrözi, nagyon érdekes 
fejtegetései során arra a konklúzióra jut, 
hogy a választás Magyarország közviszo­
nyaiban olyan tényeket teremtett, amelyek 
uj jelenségek kiindulópontját képezhetik.

Olyan váratlanul jött — igy ir az idézett 
bécsi lap — a magyar választás eredménye, 
annyira “minden jóslások és számítások elle­
nére, hogy a hideg számítás minden lehető­
sége eltűnik s végzetnek kell ezt tekinte­
nünk, mely elemi erővel szakadt az országra. 
Heves földrengéshez hasonlóan a választás 
a magyar képviselőház eddigi viszonyait a 
fölismerhetetlenségig elpusztította s ha az uj 
helyzet még kevéssé világos és chaotikus is, 
annyi bizonyos, hogy gyökeresen különbözik 
attól, amely Magyarország eddigi közéletének 
s Ausztriához való viszonyának alapul szol­
gált. Gróf Tisza és pártja tehát súlyos 
vereséget szenvedett s velők az eszme, 
amelyért csatára mentek. Máris felmerül az 
aggodalom, hogy hacsak az eddig még 
ismeretlen választási eredmények felette ked­
vezők nem lesznek, a szabadelvüpárt a 
disszidensekkel együtt kisebbségbe kerül s 
tehát a dualizmus alapján álló pártok immár 
többséget nem fognak képezni. De ha ez 
olyan aggodalom lenne is, amelyet a válasz­
tás számszerű eredményei eddig egészen 
jogosulttá nem tesznek, azt, hogy a magyar 
képviselőbáz pártviszonyai teljesen átalakul­
tak, többé nem lehet tagadni.

A Zeit nem a legudvariasabb hangon 
búcsúztatja el a szabadelvüpártot. Előrelát- 
hatónak tartja ugyan, hogy a kormánypártot 
ért katasztrófa a 67-es kiegyezés katasztró­
fájává is válhatik, de ennek a következmé­
nyeitől nem nagyon fél. Ha a Magyarország­
gal való eddigi kiegyezés — úgymond — 
páritásos és mindkét fél részére igazságos 
szövetség volt volna, akkor volna okunk az 
ellenzék győzelme miatt bánkódni. De hiszen 
az eddigi kormánypárt sem tett egyebet, mint 
burkoltan Magyarországnak hegemóniájáért 
küzdött ellenünk. Ezt megteszi az ellenzék 
is, de legalább nyíltan s ebből még Ausz­
tria is előnyt fog huzni, mert a kiegyezés­
nek a 14. §. alapján való megkötése ki lesz 
zárva s kizárólag parlamentáris utón kell 
majd a függő kérdéseket rendezni. Ez köz­
jogi és politikai tekintetben nagy nyereség 
Ausztriára nézve, mert nagyon meglehet, 
hogy a függetlenségi párt legalább a kiegye­
zést jobban meg fogja kedveltetni az osz­
trákokkal, mint a volt kormánypárt, amely 
olyan kellemetlenné tette azt a közösséget az 
osztrákoknak.

Londonból táviratozzák a félhivatalos 
M. T. I.-nak: a „Times“ a magyar válasz­
tási eredményről szólva, ezt mondja : Tisza 
nagy bátorsággal küzdött. Még vereségében 
is azt kell róla mondanunk, hogy az ő poli­
tikáját mindig őszinteség, nyíltság és hatá­
rozottság jellemezte. Lemondását kétségkívül 
sok magyar hazafi és Magyarországon kivül 
is számos vele rokonszenvező sajnálattal 
fogja tudomásul venni.

Régészeti társulat közgyűlése.

A társulat közgyűlését dr. Uj falust József 
apátkaiionok, egyesületi alelnök elnöklete 
alatt 1905 január 28-án csekélyebb érdek­
lődés mellett tartotta meg. Meg kell mon­
danunk, hogy a csekélyebb érdeklődés okát 
a megelőző nap lefolyt orsz. képviselőválasz­
tás okozta fáradtság és elernyedtség] és a 
tanári testület ezen időre tett értekezlete 
okozta.

Az elnök az ülést megnyitván, felolvasta 
az egyesület, gondos, és szeretett elnökének 
Csató Jánosnak levelet, melyben tudatta, 
hogy gyengélgedése okozta, hogy a gyűlésen 
meg nem jelenhetett, mire a közgyűlés üd­
vözlő és sajnálkozását kifejező sürgöny nyel 
válaszolt. Ezután a titkár felolvasta a köz­
gyűlést üdvözlő táviratokat, nevezetesen a 
múzeumok és könyvtárak orsz. főfelügyelő­
ségétől, és az E. K. E.-től jöttékét.

A titkári jelentés, mely a muz.eumőr je­
lentésével együtt „argumentum ad honiméin* 
azokra a fitymálásokra nézve, miket valaki 
az Ellenzékben hazafias ténynek talált kol- 
portálni, lapunk olvasható.

Ezek után Imets F. járó apátkanonok ol­
vasott fel szemelvényeket „a régi Fehérvár 
fekvése és részei" cziineu, eredeti fonások 
nyomán nagy szorgalommal, buzgósággal, és 
történelmi érzékkel irt értekezést, mely­
ben rekonstruálja a sem rajzban, sem leírás­
ban, sehol meg nem található régi Gyula- 
fehérvárt, és teszi ezt nemcsak leírásban, 
hanem rajzban is. A nagy élvezettel hallga­
tott felolvasás a jövő évi Évkönyvben fog 
megjelenni.

A múzeumot' jelentése szóról-szóra a 
következő:

Egyesületünk múzeuma és könyvtára az 
egyesülettel együtt egy időben, 1887-ben 
keletkezeit, jelenben tehát 18 éves.

Tizennyolcz esztendő sok idő az emberi 
életben, de ugyanazt az időt alkalmazva 
egy muzeum létesítésére és felvirágoztatá­
sára, bizony nagyon kevésnek mondható, 
mert rendesen nem egy, hanem több gene- 
ráczió szükséges ahhoz s egyáltalán sok fá­
radságot és nagy anyagi áldozatokat köve­
telnek az ilynemű intézmények, melyek azon­
ban többnyire, bár közhasznunk, a közér­
deklődésnek még sem örvendenek azon mér­
tékben, melyet a közművelődés érdekében 
százszorosán megérdemelnének.

Annál őrvendetesebb tény az egyesüle­
tünkre nézve, hogy eddigelé rövid 18 év 
alatt kevés fáradsággal s nem túlságos 
anyagi áldozatokkal már oly múzeummal 
rendelkezik, mely gyermekkora dácsává, 
már számos tudósnak imponált nagy mér­
tékben, kik nem csak egyszer, hanem több- 
sznr keresték föl a tudomány e gyakorlati 
iskoláját.

De van is ok rá. mert itt talál a törté­
nész, rege.-z nn nismatikus, epigráfia, művész 
és műkedvelő egyaránt bő anyagot tanul­
mányokra, szellemi élvezetre és lelki gyö­
nyörködtetésre.

Képviselve van itt az őskor, 4000 evvel 
ezelőtt, használatban vol kőeszközök es házi 
edények szép csoportja által

A bronzkor 3000 évvel ezelőtt, forgatott 
fegyverek, a békés életre műm ló szerszámok, 
edények, de az ősemberek hiúságáról tanus-
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kodó ékszerek sem hiányoznak gyűjtemé­
nyünkből.

A 2000 évvel ezelőtt lefolyt La Téne, 
vagyis vaskor tárgyai, fegyver, edények és 
díszek alakjában tanúskodnak, hogy az 
emberek akkor a műveltségnek nagy fokát 
érték már el.

A római kor képviselve van már 1700 
évvel ezelőtt készített vas, bronz, anyag, 
ezüst, üveg, csont és agyag tárgyak sok­
félesége által s pedig oly mértékben. hogy 
önkénytelenül felkiáltunk : „Tehát nincs 
semmi uj e világon! “ Találkozunk itt oly 
tárgyak analógiájával, melyek külföldi mú­
zeumokban is előfordulnak és világhiiüvé 
váltak: itt van a belvederi Apolló szobor, 
az otricolii Jupiter szobor feje mása. Test­
vérei a vatikáni muzeum főtárgyaihoz tar­
toznak. Itt vaunak 3000-4000 éves görög 
pénzek, s a római péuzgyUjteményüukbeu 
találjuk számos családi érmeken kivül az 
imperatori pénzeknek majdnem teljes soro­
zatát.

Itt vaunak az 1400 évvel ezelőtt lezajlott 
népvándorlást, az ezer éves honfoglalási 
tárgyak. Kinek szive maradna hidegen ezen 
tárgyak megpillantásakor?

Itt van közép- és ujabbkori fegyverek 
egész sorozata és különféle tárgyak több 
száz évvel azelőtti időktől a legújabb 
időkig.

Múzeumunk kezdetekor összevissza G25 
drb tárgyat számlált, most 18 eves korában 
annyira fejlődött, hogy eltekintve a cseké­
lyebb értékű tárgyaktól, a fölötte becses 
gyűjtemény a következő számokban kifejez­
hető.

Van a múzeumban :
1. Régi fémpénz és érem 3600 drb
2. Régi papírpénz 156 „
3. Különféle régiség 2946 „
4. Bélyeges tégla 288 „

Összesek : 6990 drb.
5 Római épité. zeti darabok, fal vakolat, tégla 

és más anyagú mozaik, ásványok, kövületek 
stb. igen számos darabban.

A múzeumot kezdettől fogva 2234 sze­
mély látogatta meg.

Vau az egylet könyvtárában az egyleti 
Évkönyveken kivül 1856 könyv és füzet.

A múzeumot a kiküldött bizottság meg­
vizsgálta és rendben találta. A közgyűlés 
az előadottakat örvendetesen tudomásul 
vette és a muzeumői nek fáradságos muká- 
jáuak lelkiismeretes végzéséért jegyzőkönyvi 
köszönetét mondott.

Ezután jelentési tett a pénztári bizottság. 
A jelentés szerint a forgópétiztáv bevétele 
volt 2589 kor. 18 till Kiadása volt 2086 
kor. 65 fillér. Ezen kiadási összegből 807 
kor. 50 fillért régiség! tárgyak vásárlására 
és 600 kor. ásatásokra fordítottak. Az 
egyesületnek van 3200 kor. alaptőkéje, 
melyből a szükebb években elköltött ugyan 
mintegy 1700 koronát, de a visszafizetés 
már óvről-évre folyik. Az egyesület továbbá 
Hunyady Jánosnak Gyulafehérvár piaczáu 
szobrot akar emelni s az erre eddig befolyt 
összeg 9596 kor 31 fillérre rúg. A közgyűlés 
mindezeket tudomásul vette s a pénztárt a 
további számadási kötelezettség alól 1904-re 
felmentette, és a hivatalnokoknak köszöne­
tét mondott.

Ugyancsak a költségvetést 1905-re 2117 
kor. 53 fillér bevétellel, 1880 kor. kiadással 
és 237 kor. 53 till, pénztári maiadványnyal 
szintén elfogadta. Ebben az ásatások 600 
koronával és a tárgyak vásárlása 400 kor. 
szelepeinek,

Kftméráek.

A közgyűlés FrŐlich Gyula eddigi pénz­
táros helyébe lemondás folytán Deutsch 
Manó tkpt. vezérlilkárt, Polónyi Gyula eddigi 
ellenőr helyébe eltávozás folytán Szekál 
Ignácz tkpt. pénztárost és a számvevőségbe 
Deutsch Manó helyébe Koródi Imre egyház- 
megyei pénztári könyvvezetőt választotta 
meg.

A választmányból kisorsoltalak: Magyar! 
Károly dr„ Nemes Sámuel, Újvárosi Miklós 
dr., Szaláucty Jeuő, Lázár István, Zlamál 
Ágost, Náthán Bernáth dr., Zomora DáuieJ, 
Wagner Sándor és báró Báuffy Kazimir, a 
kiket, a közgyűlés közfelkiáltással ismét 
visszaválasztott.

A tagságról lemondottak eltávozás folytán 
Bálinth Ferenc/ és Patrovits Ferenc/..

Aktuális kérdés volt a kögyülésen a 
muzeum épülete kibővítésének kérdése. A 
múzeumnak és könyvtárnak országos főfel­
ügyelőségének tudósítása szerint a vall. és 
közokt. miniszter erre a czélra 8000 kor. 
engedélyezett évi 1000 koronás részletekben 
és egy alaprajzot is küldött, amely szerint 
ennek megtörténnie kellene. A 8000 korona 
erre a czélra azonban nem elégséges és ha 
azfjegész összeg felvétele beváratnék, a 
kibővítés 8 esztendőig húzódnék el. Pedig 
az azonnal való végrehajtás szerfelett szük­
séges. Felterjesztést intéz tehát az egye­
sület, a mely mellé a kibővítés teljes és 
részletes végrehajtására vonatkozó terveket 
és költségvetéseket csatol s a mennyiben a 
részletes építkezéshez a 8000 korona elég 
nem lenne, kiegészítést kér és felhatalmazást 
arra, hogy a kiutalt összeg terhére lörlesz- 
téses kölcsönt vehessen fel, hogy azonnal 
az építkezéshez kezdhessen.

Forradalom Oroszországban.
Egész Európa feszült, kíváncsisággal tekint 

a szentpétervári események elé. Vájjon a 
következő nap, a következő pillanat meg- 
hozza-e népnek azt az egyetemes megmoz­
dulását, mely előtt nem volt s nincs hata­
lom, mely megállíthatna ? Öntudatnak hívják 
ezt a megmozdulást, mely mint vakító fényes­
ség csap bele az emberek leikébe, hogy egy­
szerre lángra lobbantsa a lelkek mélyén rej­
tőzve szunnyadó szikrát. Vájjon Oroszország, 
az orosz nép megérett-e már az oly megnyi- 
latkozásszerüen ható öntudatos cselekvésre, 
mely egy-két-három század előtt, megrázta 
egész Nyugat-Európát s kialakította azt a 
ma egyedül lehetséges formáját a mi vilá­
gunknak, amelyben ezen a földön élünk '?

Ez a kíváncsiság nem inai keletű! Min­
den nyomorával, feljajdulásával s ébredésé­
vel az orosz népnek össze van forrva. Azok 
az események azonban, amelyek most foly­
nak le Oroszországban, mást is esz.Cbe jut­
tatnak Európának: mintha a forradalomnak 
azok a hullámai, melyek Angliából kiindulva, 
Európán végig száguldottak, most jutottak 
volna el Szentpétervárra, hogy megrázzák 
az emberi rabszolgaságnak ezt a legrettene­
tesebb bástyáját is. mely irtózatos érzéket­
lenségével elfojtotta eddig az emberek 
millióinak szabadságát. A II. Miklós tehetet­
lensége, tanácsadóinak szerepe, Tolsztoj, 
Maxim Gorky, Gapon és a többi — vesze­
delmes hasonlóságát mutatják a tényekből 
kibontakozó képnek a franczia forradalmat 
megelőző állapottal. Bizonyos az, hogy az 
emberi jogokat oly megrázó erővel meg*- 
szólaltató apostolai az oroszoknak, mint a 
maiak, mindezideig nem voltak; s bizonyos 
az is, hogy elnyomatását, a reá nehezedő

hatalomnak könyörtelen kegyetlenségét soha 
oly rettenetes fájdalommal nem érezhette 
át az orosz nép, mint éppen most.

Forradalom Oroszországban! Alig csilla­
podnak a kedélyek attól a rázkódtatástól, 
melyet a keletazsiai partokat vérbe iüvöszté 
háború hírei okoznak mindenféle, alig méri 
az ifjú erőtől duzzadó japán nép a legérzé­
kenyebb csapást az orosz kolosszusra, kelet 
felől, mikor nyugat felől odaérve, egyszerre 
c ak az ország kellős közepén felbukkan a 
forradalom, a szabadulás hullámfolyama — 
újra vérfürdővel, ártatlanul halomra ölt em­
berek jajkiáltásaival kisérve. Ez a hullám 
tehát nem tűnt el; nem az a forradalom ez, 
mely nyugatról halad kelet felé, melynek 
csirája 1648-bati Angliában gyűlt ki, mely 
1789-ben Párisi gyújtja lángra, 1830-bae 
Belgiumot, Württemberget, Badetit éri el, 
hogy aztán 1849-ben Berlinig, Bécsig és 
Budapestig is -eljusson? Oroszországig nem 
tádott eljutni. Ennek az országnak szikla­
falán eddig megtört minden hullámverés.

És az uj forradalom azonban magának az 
országnak a szivéből sarjadzik ki, nem a 
voltairei szellemből születik, nem az encz.ik- 
lopedisták szkeptikusan gúnyos filozófiájából, 
s az emberi jogok megismerését nem Rous­
seau „Goulrat social“-jából meríti. Magja 
mélyebben fekszik, minden forradalmak 
evangéliumában, az elnyomult nép fuldokló 
zokogásában. Ezek a rebellisek mégis mások, 
mint amazok ; ezek kétségbeesésükben szent- 
képeket csókolnak s könyörögve kiáltják a 
kozákok felé: Legyetek irgalmasok, test­
véreink ! Nem pusztítani akarnak, nem 
győzni, nem akarnak meg talán teljesen 
emberek se lenni, de valamiv ■! kevesebb 
szenvedés kell nekik, kevesebb verejtékkel 
akarják öntözni a mindennapi falatjukat, 
kevesebb pusztulást akarnak látni maguk 
között: és ez a legnagyobb forradalom 
Oioszországban !

V egy es hírek.
— Előfizetőinket felkérjük, legyenek szíve­

sek a hátrálókos előfizetéseket mielőbb be­
küldeni.

— Időjárás. Január 31-iken délnyugati 
szel következtében megenyhült az időjárás 
s általános olvadás következett be. Ma van 
az a közmondásos nap, melyen a medve 
teli álmát megszakítva megnézi, milyen az 
időjárás. 11 a jo időt talál, visszafekszik, 
mert eleg ideje lesz még az alvásra a biz­
tosan bekövetkező zordon időjárás miatt; ha 
pedig kemény telet lát maga körül, meg­
rázza magát s nem fekszik többé, mert 
közel van már a tél vége. Bár visszafeküd­
nék ! Hideg volt, ugyan; de a tél ismét, szá­
raz, kegyetlenül száraz volt. Isten óvjon 
még egy ínséges esztendőtől.

— A nagyenyedi épület-lakatosáru- 
gyár r.-t. január hó 29-én tartotta X. évi 
rendes közgyűlését Nagyenyeden Gáspár 
János elnöklete alatt. Az igazgatóság jelen­
tését. P a p p János vezérigazgató terjesz­
tette elő; ismertette a zárszámadásokat s 
azon okokat, melyeknek az. áruforgalom je­
lentékeny emelkedését és a 22407 korona 
nyereséget lehet köszönni. A közgyűlés 
örömmel vette tudomásul a jelentést; a zár­
számadásokat a felügyelőbizottság javaslata 
alapján elfogadta s az igazgatóságot a mull 
évi számadások terhe alól felmentette ; egy­
szersmind meleg szavakban fejezte ki elis­
merését Papp János vezérigazgatónak és 
a tisztviselői kamnk buzgó és sikeres mun-

mm



6 *M» 1,

‘ ;wt

10 «mm.

hátságukért. A nyereségből 5*/e a részvé­
nyekre. 5750 kor. nlapszabítlyszertt jutalékra 
adatott; a megmaradt 11867 kor. pedig tar­
talék-alapra helyeztetett. Ezen összeggel 
együtt a tartalék-alap 28988 koronára emel­
kedvén, általános lelkesedés közben határoz- 
tatott el, hogy a részvénytőke a három év­
vel leirt 25°/,-kal kiegészíttetvén, ismét ere­
deti 116 ezer korona értékre emeltetik 
vissza. Az évközben elhalt Müller Mihály ig. 
tag helye, kiről az elnöki megnyitó mély ke­
gyelettel emlékezett meg, Lingner György 
f, ü. b. taggal töltetett be. A felügyelő bi­
zottságba köt tag választatott két évre:
S o in b o r i Smdor és Szigeti János.
A közgyűlés minden ingja örömmel győző­
dött meg, hogy a vállalat a biztos fejlődés 
útjára jutott.

— Ref. tanárgyülés. Az országos 
református tanáregyesület, az idén Buda­
pesten fogja megtartani közgyűlését április 
hónap 26-án és 27-én. Az egyesület köz­
ponti igazgatósága hivatalosan is értesítette 
e felől a budapesti ref. teológia és főgim­
názium tanári testületét. A két test ..let 

magára vállalta a közgyűlés előkészítését 
és már intézkedett, hogy a közgyűlésre 
feljövő tanárok minél több kedvezményben 
részesülhessenek.

— Meghívó. A nagyenyedi m. Mr. ál­
lami tisztviselők 1905 február hő 6-án 
estve 8 órakor a két hattyú szálloda étter­
mében összejövetelt tartanak, melyre tisz­
telettel kéretnek a tagok mentői számosab­
ban megjelenni szíveskedjenek. Az állami 
tisztviselők körének elnöksége: Bereczky s. k. 
pü. ig. helyettes.

— Szülők figyelmébe. Babos Irén óvó­
nő — a karácsonyi szünet után — főtéri ma­
gán-óvodáját. f. hó 1-én szerdán megnyitotta.

— Közgyűlés. A nagyenyedi iparos-Ön­
képzőkör évi rendes közgyűlését, f. hó 12-én 
vasárnap délután 3 órakor tartja meg saját 
helyiségében, melyre a tagok ezúton is meg­
kívánták. — E I n ö k s é g.

— Esküdtbirság. A gyulafehérvári kir. 
törvényszéknél a folyó 1905. évben az első 
esküdtszéki ülésszak február 6-nn kezdődik 
és körülbelül ugyanazon lő 13-áig tart- 
Kisorsoltattak rendes esküdteknek : Stefán1 
Sándor Szászujfulu, báró Kemény Go vő Lán- 
dor, Tóth Lajos Tövis, dr. Garda Kálmán 
Nagyenyed, Weinrich Frigyes Nagyenyed, 
Danes Mózes Nagyenyed, Szál hm ári Pál 
Miriszló, dr. Nagy Samu Marosul vár, Dezső 
Denes Nagyenyed, Csávássy József Gyula- 
fehérvár, Vin ezen ti Miksa Diód, Debveczeni 
Viktor Krakkó, Glück Aldolf Alsómarosva- 
radja, Salamon St mu Bűzd, Szilágyi Géza 
Hari. Ávéd Jaké Gyulafehérvár, Kádó Mik­
lós Polclos, Muresán Jakab Balázstalva 
Mát hé István Nagyenyed, Elekes Károly 
Nagyenyed, Barát. Sándor ifj Nagyenyed, 
Belle László Magyarcsesztve, Bálint János 
Nagyenyed, Szántó Karoly Obrázsa, Csőrben 
Lőriticz Poitor, Szalma Lajos Hali, Lázár 
Albert Buzásbocsárd, Floveszku Miklós Ma- 
gyurigen, Pálffy Dezső Alamor, Kormos 
Karoly Felsőujváv. Helyettes esküdtek: Mi- 
lmli Szalvatov, Koliáry Endre, Tóth János, 
Munlyáii János. Szenttniklósy Jenő, Frölich 
Gyula, Mendel Manó, Schuller Lajos, Schrei­
ber Albert, Knopf Jakab. Tárgyalás alá kerül 
6 ügy és pedig : Február 6-án : I. Halált oko­
zott súlyos testi sértés bűntettével vádolt 
Kisztea Vazil bűnügye. Február 7-én : II. 
Halált okozott súlyos testi sértés bűntetté­
vel vádolt Oczej Vazul bűnügye. Február 
8-án: III. Rablás bűntettével vádolt Kárpe-
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lesz Ignác/ é* társai bűnügye. Febrár 10-én:
IV Gyilkosság bűntettével vádolt Posztéi Mik­
lós bűnügye. Február 11-éli: V. Szándékos 
emberölés bűntettével vádolt Turlea Zachiu 
bűnügye Február 12-én: VI Halált okozott 
súlyos testi sértés bűntettével vádolt Prunár 
Miklós és társa elleni bűnügye.

— A* amerikai törÖkbuxa. Az ame­
rikai tórókbúza behozatala — mint Fiúmé­
ból jelentik — egyre nagyobb mérveket ölt.
Alig múlik el hét, hogy több gőzös ne futna 
be a kikötőbe Argentínából származó tengeri 
szállítinánynyal. A mull. héten ismét három 
gőzös érkezett, a melyek összesen 13666 
tonna tengerit hoztak és pedig a „Falódon“ 
4414, „Twubridge" 4600 és az „Arctol“ 
4652 tonna rakomány nyal.

- Magyar Könyvtár januári sorozatá­
nak élén egy Maupassant-füzet áll, mely a 
nagy mesternek egyik legmüvészibb elbe­
szélését, „Gyöngy kisasszony“-t adja, néhány 
mással egyetemben. A fordítás Ambrus Zol­
tántól való, ami annyit jelent, hogy a lehető 
legtökéletesebb. Egy másik számban a vál­
lalat folytatja az Orosz elbeszélők Tárá-t. 
Gorkij, Csehov, Barauzevics és Nemirovics- 
Daiicseuko vaunak benne képviselve, tehát 
csupa elsőrangú iró, akik között Gorkij viszi 
el a pálmát. „A czimborák“ cimü, csodálatos 
szépségű rajzával, mely két tolvaj csavargó 
eletet festi. A jeles fordítás Ambrozovics 
Dezsőtől való. A magyar elbeszélők közül 
most Hevesi József van soron, akinek „Nász­
út on“ czimü füzetében néhány nagyon érdekes 
témájú, költői tollal megirt novella vau 
egybefoglalva ; a legelői álló „Nászuton“ a 
kiváló iró legszebb munkája. Végül a régibb 
magyar irodalom termékeiből Araiiyas-Rákosi 
Székely Sándor nagy fontosságú kis époszát 
kapjuk „A székelyek Erdélyben“, melyet 
hat át ősi Balogh Benedek, az ismert japán 
utazó adott ki. — A „Magyar Könyvtár“ 
egy-eny száma 30 filterbe keiül. Teljes 
jegyzéket. (408 számról) minden könyvárus ad.

— Az oltvány telepek éa az idei 
szárazság. Az elmúlt nyár almot mis szá­
razsága. következteben az ország legtöbb 
oltvány telepei nagy mértekben szenvedtek, 
miért is az idei szőlő-oltványok legnagyobb 
vésze gyengén fejlődtek s igy szőlőkertek 
telepítésére alkalmatlanok. Annál fontosabb 
a szőlőbirtokosok részére egy oly oltvanv- 
telepet ismerni, amely a beoskolázott oltvá­
nyok öntözésére négy nagy vízmüvet állított 
föl, mely vízmüvek a szárai" időszakban 24 
órán beiül (éjjel és nappal) három millió 
liter vizet szállították, miáltal az oltványok 
ideálison fejlődtek. Ez a kUküllőmenii első 
szőlőolt vány telep Megyésen (tulajdonosa 
Caspari Frigyes.) A „Borászati lapok“ Ma­
gyarország ezen ismert szak lapja nak 47. 
száma egy „Oltvanytelepek 1904.“ czimü 
czikkben fölötte elismerőleg foglalkozik az 
említett teleppel és több fény képfelvételt, 
mutat be, mely fényképek ezen telep oh vá­
nyainak pompás fejlődését igazolják. A tele­
pet., melynek illusztrált árjegyzéke előttünk 
fekszik es amely ezen árjegyzékét kívánatra 
mindenkinek ingyen és bérmentve megküldi, 
legjobb meggyőződéssel a legmelegebben 
ajánlhatjuk.

Szerkesztőség :
Dr MAGOT ARI KÁROLY TÖRÖK BERTALAN

KÍH'iÓ
Nagyenyedi Ktiny vnyomdit és Paplrárugyár 

részvénytársaság

Sz. 9187/1904. tkv.
Árverési hirdetmény kivonat.

A nagyenyedi kir. járásbíróság, mint tkvi hatóság 
közhírré teszi, hogy dr. Müller Jenő ügyvéd által kepvi- 
se.lt nagyenyedi kisegité takarékpénztár r.-t. végrehaj- 
taténak Juonás Juon ée neje Kosztén Párászkia vlád-

hizi lakésok végrehajtást szenvedik ellen 13801kor. t jÉr. 
iránti végrehajtást ügyében a vládhiti 631 íz. Ijkvbei 
A + 1 r. sz. 963/2, 964/2,966,2, 966/2,967/2,968/S,
969/2 és 970/2 hr. sz. fekvékbél Juonás Juont illett 
1/6-od rész jutalékára 206 kor., » vládházi 868 *. 
tjkvben A -f 1 r. ez. 1006 hr. ez. kaszálóra 13 kor., 
az 568 sz. tjkvben 4 -f 1 r. sz. 1246/1 br. sz. szánté, 
és 1247/1 hr. sz. szélére 88 kor., a vládházi 302 sz. 
tjkvben A + S r. sz. 1248/2/2, 1249/2, 1277/2 hr. sz. 
szántéra 139 kor., az 5 r. sz. 4097 hr sz. szántéra II 
kor., végre a vládházi 1 zz. tjkvben A -f- 3, 6, 7, 
9—12. 16-19. r. sz. 1221,2, 2209b. 2210a, 221 Ok,
2687, 2588, 4647, 4711, 4729, 4730, 4764, 1248/2/1, 
1249/1, 12771, 4711/2, 4729/2, 4730/2 és 4788/1 hr. 
sz. fekvékbél Juonás Juont illető 1/6-od rész jutalé­
kára 769 kor., összesen 1164 kor. beoeárban az árve­
rést elrendelte és a fent megjelölt ingatlanok az 1906 
évi február há 21-lk napján d. e. 9 órakor Vládháza 
községházánál megtartandó nyilvános árverésen, a ki 
kiállási áron alól is elfognak adatni.

Árverezni szándékozók, végrehajtató kivételével tar­
toznak az ingatlanok beosértékének 10%-át készpénz­
ben, vagy az 1881. LX. t.-cz 42. §. szerinti óvadék - 
képes értékpapírban, a kiküldött kezéhez letenni, avagy 
annak a kir. járásbirósáfnál, bírói letétbe történt «Ulla­
ges elhelyezéséről nyert letéti elismervényt átszolgál­
tatni.

A kir. járásbíróság, mint tkvi hatóságtól.
Nagyenyeden, 1904. évi deczember hó 3-án.

Weiner,
1_1 kir. albiró.

Sz. 43 — 1905. tlkvi.
Árverési hirdetményi kivonat.

A nagyenyedi kir. járásbíróság mint telekkönyvi 
hatóság közhírré teszi, hogy dr. Müller Jené ügyvéd 
állal képviselt nagyenyedi kisegítő takarékpénztár r.-t. 
végrehajtatónak Takács Dániel alsógáldi lakos végre­
hajtást szenvedő ellen 300 kor. s jár. iránti végrehajtási 
ügyében az alsógáldi I. R. 25 sz. tjkvben A -f 1 r. sz. 
42/1 hr. sz. faház, 42/2 hr. sz. kert 477 kor, a 2 r. sz. 
574/1 hr. sz. szántó 101 kor., a 3 r. sz. 734/3 hr. sz. 
szántó 58 kor., a 4 r. sz. 787/2 hr. sz. szélé 156 kor., 
az 5 r. sz. 1346/3 hr. sz. szántó 258 kor., a 7 r. ss. 
1791/3 hr. sz szántó 81 kor., a 9 r. sz. 2009/3 hr. sz. 
kaszáló 13 kor., a 12 r. sz. 1668/2 hr. sz. szánté 91 
korona, összesen 1236 kor. beoeárban az árverést elren­
delte és a fenni megjelölt ingatlanok az 1905. márcziu* 
24-ik napján d. e. 11 órakor Alsógáld községházá­
nál megtartandó nyilvános árverésen a kikiáltási áron 
alól is elfognak adatni.

Árverezni szándékozók végrehajtató kivételével, tartoz­
nak az ingatlanok beesérlékének 10%-at készpénzbe» 
vagy az 1881. sz. t -oz. 42. §. szerinti óvadékképes 
értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy annak 
a kir járásbíróságnál, bírói letétbe történt előleges el­
helyezéséről nyert letéti elismervényt átszolgáltatni.

A kir. járásbíróság mint tlkvi hatóságtól.
Nagyenyeden, 1905. évi január hó 5-én.

Weiner,
1_1 kir. aljárásbiré.

Sz. 47-1905. tlkv.
Árverési hirdetményi kivonat.

A nagyenyedi kir. járásbíróság mint tlkvi hatóság 
közhitté teszi, hogy dr. Muller Jenő ügyvéd által képvi­
selt nagyenyedi kisegítő takarékpénztár r.-t. vógrehajtató- 
D,ik Ftlip Jucn nyirmezói lakos végrehajtást szenvedő 
elleni 600 korona s jár. iránti végrehajtási ügyében * 
nyirmezói 68 sz. tjkvben A -p 1, 3—10 12 19. 21 29. 
31-35. 37—38 r. sz. 99, 184, 379 1, 448, 449, 462, 
470.1, 471/2, 640, 641. 6»9, 740, 847,851,958, 1011, 
1024, 1052, 1053, 1055,1059, 1116, 1117, 1203, 1397, 
1400, 1464, 1475, 1485, 1513, 1550, 1582, 1664,1726, 
1727, 1763,1780, 1781, 1782, 1965, 2176, 2176, 177 2, 
178 2 és 844/2 br. sz. lekvőkböl Filip Juont illetett, 
jelenleg Filip János, Szimion és Mária kiskornak nevén 
álló 5 6 od rész jutalékra 2088 kor., továbbá a nyir- 
rnezöi 324 sz. tjkvben A + 1 r. sz. 2174 hr. sz. szán­
tóra 80 kor., összesen 2166 korona becsárban az árverést 
elrendelte és a fentit megjelölt ingatlanok az. 1905. évi 
márcz.lus 31-lk napján d. u. 4 órakor Nyirmezö község­
házánál megtartandó nyilvános árverésen a kikiáltási 
áron alól is elfognak adatni.

Árverezni szándékozók, végrehajtó kivételével tartoz­
nak az ingatlanok beesérlékének 10%-at készpénzben, 
vagy az 1881. LX t. ez. 426. szerinti óvadékképe» 
értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy annak 
a kir. jbiróságnál, bírói letétbe történt előleges elhelye­
zéséről nyert letéti elismervényt álszolgáltatni.

A kir. bíróság mint tjkvi hatóság.
Nagyenyeden, 1906 évi január hó 8-ait.

Weiner,
t I kir. albiro.
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mmm Bű SzölWány-telepnlL
Tulajdoné* C»«p*rl Frlgjei Meigyes, Erdély.

A telep oltványait ax elmúlt ezAraz nyáron naponta 
több mint 2 millió liter vízzel öntözte, miáltal.az oltvá­
nyok ideálisán fejlődtek. — Képes árjegyzék ingyen él 

bérmentve. 635 5—20

Saját latit
imíi, in
HölöOltTÍir- 
Htbéilelét' 
íem leiül I

„Milleniumtelep“ Nagyösz.
síknak; A3*s4k»lfct4k-4k<l6aÍ6a6iidk

Szép és tartós szőlője
csak annak lesz, aki ingyen kéri Magyarország 
legnagyobb szőlőiskolájának árjegyzékét, a mely 
szőlőiskola állami segélylyel és állami felügyelet 

mellett létesült
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Menyasszonyok figyelmébe.
Karlsbadi porczellán étkező készletek,

gyönyörű kivitelben, színes, ! 2 s/emoly re, lei ji'M.-n
összeállítva, 15 fmól

Üveg készletek 12 személyre (ifi darab
? fit 90 kr — Függő lámp.ak e-dgavnl 8 fri 95 kr.

rlhea- és kávéskészletek 2 ín j
80 kr., 3 fit. Kinn - iáig vak.
Alkalmi ajándékok. ^

Kerti gömbök és lámpák. R■■*-/ \
deli gyári árakon ! Vidéki -J
delésnél kérem az utolsó vasúti álln- 
mást, megírni I

1I®|J utóda Suuaaj fcwe,

üveg es porczellán kereskedő 
KO- OZSVÁRT, Kossuth Lajos-u. 4 sz. ü

212 32 -52

1KQSCKITZ
$ zongora készítő
I i1

I és hangoló %]
Kolozsvár, Emke-tér 3. sz.

iiiiniiniiiiiiiiiiiiiiiniiiliiiiiiiiiiniimniiiiiiiiit

Javításokat és hangolásokat ju­
tányos árban elfogadok. Megrende- . ,

, * i
Mit*1® lesek vidékén iv pontosan eszkö* é -('£%'

$ zöltelnek. Saját készítésű $ ví

ti
s.

SK& 
t
vm

minim
iniiiiiii

iiimiiii 
n mii mPianinok

700 kor. szállíttatnak. — Egyszeri 
hangolás 6 korona. Ott tartózta dá- 
som alatt oda rendelésre külön 24 
korona. 51 13—104

Ax Orsi Gezd. 
Munkát- és

CMlédsegély- 
pénilirt ajánljuk 

ló indulalába. 
Ismertesse ezt 
a* intézményt 
a nép körében. 
Biztosit*! Véelc 
deitezen segéh 

pénztárnál

Alapittatott 1865. évben.

BABOS SÁNDOR utóda
HA-JEK MIKSA

órás és ékszerész 
Kolozsvár. Wesselényi Miklós n. 16.

Czélszerü és divatos

alkalmi ajándékok
Olcsó beszerzési forrás!

Vidéki megrendelők ked­
vezményben részesülnek.

Nem tetsző tárgyak 8 
napon belül visszavétetnek.

515 13—104
>©©©©©©©©©©©©(

Kitűnő minőségű és legmagasabb szilárdságú Portlaisd-Cementet ajánl olcsó áron a
BRASSÓI
,#£t3EIM30£^#mm tK>

1Ä.IS©B AsN.«
e

t.



Telefon 351 sz,

Iványi O.
koceigyártó KOLOZSVÁRT.

»korral haladó tanulmányom biztosítják a 11. é. közönséget. 
Kérdezősködésekre a legnagyobb készséggel válaszolok

Berde Mózes utcza 5.
Készletet tartok a legizlé- 

sesebb kivitelű kocsikból. El­
vállalok e szakmába tartozó 
javításokat, fényezést, párná­
zatok elkészítését és újra való 
bevonását, valamint kovács 
és kerekes munkálatokat a lég- 
juta nyosabh arak mellett.

Vidéki megrendeléseket a 
legnagyobb megbízhatóság­
gal gxorsau és pontosan tel­
jesítek, miiéi hosszú éveken 
át szerzett gyakorlatom és

357 39-6tí

Használt kocsik magas árban becseréltetnek.

r.-l
Alaptőke: 300.000 kor. Tartalékalap: 120.000 kor.

... kölcsönt ad betáblázásra, megfelelő kezességre, értékpapírokra, 
tlOnyOS sorsjegyekre, johitelü pénzintézetek részvényeire.
Vásárol i‘8 ulild értékpapírokat.
I iAtu. elfogad értékpapírokat, sorsjegyeket, értékeket kevés őrzésiLetetbe dij „löuott. %
I(jenen kölcsönöket a legelőnyösebben konvertál.
VAltáVoi az ö-_ tg nagysága szerint 5'/». 6, 61/, % mellott, kereske- 
V3II0K9I dei u ■ állókat pedig 6% mellett számitól le. W

étet kedvező kamatláb mellett fogad el. W
Nyitv’ áll hétköznap d. e. 9—12, d. u. 3—4 óráig. £

t#s®eee®e®ees@*ee*©®#®@

k Angol és franczia illatszerek.
Bel- és külföldi gyógy- 

^ ^ szerkülönlegességek.

Fertőtlenítő anya­
gok, padlómázak.

Gazdasági czik- 
kek, állat- 
gyógyszerek.

X ^

Naftalln, x 
Bovarpor,

Féreg irtók
ebészeti és betegápolás! 

eszközök nagybani raktára

Burger $
gyógyáru üzlete

KOLOZSVÁR. Főtér.

ékszerész és órás, 
Kolozsvár, 

Wesselényi M. utcza 2. sz. 
............... .

Óriási választók 14 karátos 
arany gyűrűkben, karékek, 
broschok, lánczok, függőkben, 
gyémánt és Brilliánt-árukban, 
mindennemű zsebórákban.

. XÍM/J"

Megrendeléseket utánvéttel 
,-fe. ezsközlök, nem tetszés esetén 

a largyst kicserélem vagy a 
pénzt levonás nélkül vissza kül­
döm. .

Kérem a n é. közönség szives j 
bizalmát. Tisztelettel

Őszi Albert
508 15—20

e

Van szerencsém a n. é. közönségnek tudo­
mására hozni, hogy

Kolozsvárt, Wesselényi Miklós-utcza 3, sz, alatt
a már ti év óta fennálló

fényképészeti műtermemet
újólag a legmodernebbül felszereltem.

Különös figyelmébe ajánlom platin, aquarell 
és olajfestményeimet, melyekkel többszörösen
kitüntetve leltem.

Gyermekfelvételekben egyedüli spec/.iálista 
vagyok.

Műtermem lie van rendezve legszebb és 
alkalmi ajándékoknak legalkalmasabb photo- 
email képekre, úgyszintén életnagyságu mellkép
nagyit ásókra, melyek bármily légi fénykép 
után készülitek.

Vidéki megrendelések a legpontosabban esz­
közöltetnek.

A nagyérdemű közönség b. támogatását kérve, 
vagyok

tisztelettel

Csizhegyi Sándor,
1 ti—104 íénybépész.

©
©
©

Somatose
oldható húsfshárnyi

• kús tápanyagát tartod* 
mawwm (tojásfekernyt ói 

iá) majdnem ixttltn, 
kémm/s-M oldható pár*

a lehvtÖ legjobb

erősítő szer
gyenge, a táplálkozásba* 
viiezameradt egyéneknek, 
melloetegeknek. Idegbete­

geknek, gyomorbetek­
nek, gyermekágyasoknak, ' 
angol kórban szenvedő 

gyermekeknek, gyógyítók­
nak etb.. itb ,

Vas-Somalose
alakjóba ■ ü bnosen 

sápkórban 
■senvedöknek orvosi­

lag ajánlva.
Somotou nagy mértíkhon 

ömöli mm étvágyat. 
lápható minden gyosysstr- 

tárban is drogériában. 
Csak eredeti oaonuk 

golAaban valódi. ^

Festékgyárak ezelőtt
8ijirFr.lt tini,Eliirfili.

Babos és Társ
KOLOZSVÁRT, rangig AT Aglf Peák FerencwJZS. 0

.............................................................. ................................................ .........................................................

Nagy raktár mindennemű hazai gyártmányú vasárukban u. m. kudsiri-rúdvasak, 
építkezési-vasgerendák, kész falkötővasak, Beocsini cément, Gypsz, 
Mcnyezet-nád-fonat, Fedél és elszigetelő lemezek, Carbolineum, 
Kátrány, Koczka alakú kovács szén, Koax és Faszén, Hollandi vjy 
kenézé és mindennemű festékáruk. Gazdasági gépek és eszközök, gépolaj,
•- gépszij, rézgálicz és Raffia háncs. ...........

Üzletünkben fizető pénztárgépet ál­
lítottunk fel, mely minden készpénz 
fizetésről szelvényt ad és 50 korona 
ilyen szelvények visszaadása elle­
nében 1 koronát térítünk meg.

Tüzmentes pénzszekrények,
valamint használt pénzszek-
— rények is kaphatók.----

ionyhaberendezési csikkek.
_____  ____________ pillét vasalások.

I' ti» Jutányeeárak. Ponton lri«MÍ( fi á*

Gazdasági gépekből árjegyzék díjmentesen küldetik. • _«*

SälälUOll Gr 22,3 Készít a mai kor igényeinek megfelelő úri-, női- és gyermek czipóket
a legjobb és legfinomabb anyagból. Úgy helybeli, valamint vidéki megrendeléseket is

c/.ipész gyorsan és jutányosán eszközöl: i7t 26-10* Qál AMÍMI RÉ7A ríinóc-r
NAQYENYED, Főtér 25 sz. OMLHmUll ULZ.H CZipBSZ.

(Központi vendéglő-épület) Czl pőkenocsök raktáron tartatnak 1 Vevőimnek díjmentes oelpőjavltás 1

Nyomatott u Nacyeinedi Köuvviivumlu és Papíráru -llt| li 's/.venvtársusim köm »nyomdájában Nagyenyeden.N


